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Го ра-«ма ці»ра зам з су жы це лем, 
бія ла гіч ным баць кам чац вя рых 
з пя ці на ро джа ных ёю дзя цей, 
атры ма лі за слу жа нае пакаранне. 
Го мель скі аб лас ны суд вы нес 
пры га вор 
па спра ве, аб якой мы пі са лі 
08.09.2015 (httр://zvіаzdа.
bу/2015/09/99753.html) 
у на ры се «Ні са бе, ні лю дзям...». 
Ця пер — пра фі нал рэ за нанс най 
тра ге дыі.

Мая зна ё мая, якая пра цуе на стаў ні цай 
у шко ле, ка жа, што сё ле та ўпер шы ню за 
20 га доў ра бо ты ў ме жах так зва на га «ўсе-
на ву ча» абы хо дзі ла кож ную ква тэ ру на пя-
рэ дад ні 1 ве рас ня. Да та го ж па тра ба ва ла 
фі зіч на га прад' яў лен ня дзя цей. Да гэ та га 
звы чай на прос та тэ ле фа на ва ла баць кам і 
ўдак лад ня ла — хто ў сям'і пой дзе ў шко лу 
ці са док.

Та кія ме ры пе ра сця ро гі па ча лі пра во-
дзіц ца ва ўсіх уста но вах аду ка цыі Го мель-
шчы ны пас ля жу дас най гіс то рыі, якая ўска-
лых ну ла ўсю кра і ну ў сту дзе ні. Тра ге дыя 
мае пра цяг — у вы гля дзе пры су ду два ім 
су жы це лям, якія за бі лі (ці па кі ну лі) сваю 
трох ме сяч ную дач ку і пай шлі ба дзяц ца ў 
не вя до мым на кірунку. Па куль ванд ра ва лі, 
на ра дзі лі ў снеж ні на ступ нае дзі ця, якое кі-
ну лі ў пад' ез дзе шмат па вяр хоў кі. Хлоп чы ка, 
на шчас це, па да бра лі і ўжо ўсы на ві лі. Пад 
апе кай ба бу лі зна хо дзяц ца трое пер шых 
дзя цей 32-га до вай бія ла гіч най ма ці.

На пер шых до пы тах бія ла гіч ныя баць кі 
пры зна ва лі ся, што муж чы на за ду шыў 
дзяў чын ку ў па ры ве злос ці. Быц цам 
з-за та го, што «дзі ця чыя» гро шы су-
жы цель ка ад да ла не яму, а ба бу лі.

Ад нак за во сем ме ся цаў, па куль 
ма лю сень кае цель ца зна хо дзі ла ся ў 
за мкну тай ква тэ ры, яно пе ра тва ры-
ла ся ў му мію. Астан кі ў та кім вы гля дзе 
не па кі ну лі суд ме дэкс пер там шан цаў 
знай сці ўнут ра ныя ор га ны, а зна чыць, 
і да ка заць факт уду шэн ня, ад зна чыў 
га лоў ны дзяр жаў ны су до ва-ме ды-
цын скі экс перт па Го мель скай воб-
лас ці Дзміт рый ІВАНЬ КОЎ.

Ві даць, та му на су дзе гра ма дзя не 
рап там ста лі пры трым лі вац ца вер сіі, 
што кі ну лі дзяў чын ку па мі раць ад ну ў 
ква тэ ры, а са мі пай шлі па чы наць жыц-
цё «з чыс та га ліс та».

Пра яго чыс ці ню мож на спра чац-
ца, але ж ці маг чы ма бы ло пра ду хі-
ліць гі бель не маў ля ці? Ад каз на гэ тае 
пы тан не шу ка лі ўсе — пра ку ра ту ра, 
след чыя, мі лі цыя, ін спек цыя па спра-
вах не паў на лет ніх, аду ка цыя і ахо ва 
зда роўя... У хо дзе рас сле да ван ня і 
пра ве рак вы свет лі ла ся, што на пяр віч-
ным уз роў ні прак тыч на ва ўсіх ад каз-
ных су пра цоў ні каў знай шлі дроб ныя 
па ру шэн ні, якія не па срэд на не маг лі б 
па пя рэ дзіць смерць дзяў чын кі, але ж 
не як паў плы ваць на сі ту а цыю ва кол 
кан крэт ных аса цы яль ных асоб маг лі.

На прык лад, па тра наж ныя мяд сёст-
ры, якія пры хо дзі лі ў ква тэ ру, дзе бы ла 
за рэ гіст ра ва ная го ра-ма ту ля, па кі да лі 
за піс кі або пра сі лі ба бу лю пе ра даць 
сва ёй да чцэ, што яе з чац вёр тым дзі-
цём ча ка юць у па лі клі ні цы на пры-
шчэп кі.

Не за па тра ба ва лі фі зіч на га прад'-
яў лен ня но ва на ро джа най і са цы яль-

ныя пе да го гі, якія прый шлі на ква тэ ру ма ці 
ў жніў ні 2014 го да, каб пра вес ці ўлік дзя цей. 
Тым не менш па вы ні ках свай го на вед ван ня 
скла лі ад па вед ны акт. Афі цый на за фік са-
ва на, што ўсе дзе ці жы выя-зда ро выя. Труп 
Сня жа ны на той мо мант ужо тры ме ся цы 
зна хо дзіў ся ў за мкну тай ква тэ ры баць кі.

Вы свет лі ла ся і тое, што ў ра дзіль ні, ку ды 
з ву лі цы з пя тым па сту пі ла па ра дзі ха без 
да ку мен таў, па ве ры лі ёй на сло ва, за пі са лі 
яе і но ва на ро джа на га пад чу жым проз ві-
шчам. Ка лі пе ра во дзі лі ў аб лас ную баль-
ні цу, так са ма не за па тра ба ва лі паш парт, і 
ма ці з дзі цем бы лі вы пі са ны з не са праўд-
ны мі да вед ка мі.

Да рэ чы, га во рыць па моч нік пра ку ро ра 
Го мель скай воб лас ці па спра вах не паў-
на лет ніх і мо ла дзі Ве ра ЗА МОЙ СКАЯ, 
ця пер ме ды кі ёй тэ ле фа ну юць у кож ным 
су мніў ным вы пад ку — каб па ра іц ца. Та кім 
чы нам мож на ска заць, што гра мад скі рэ-
за нанс ва кол тра ге дыі моц на ўзру шыў ад-
каз ных асоб на не фар маль нае вы ка нан не 
сва іх аба вяз каў. Хто па сум лен ню, хто са 
стра ху за сваю кар' е ру, але ж усе зра бі лі 
вы сно вы на бу ду чы ню.

— Га лоў ная зроб ле ная вы сно ва — трэ ба 
да хо дзіць да кож най сям'і. Та му ў воб лас ці 
больш ак тыў на пра во дзіц ца ра бо та па вы-
яў лен ні дзя цей у са цы яль на-не бяс печ ным 
ста но ві шчы. На Го мель шчы не та кіх за раз 
амаль 4900. Ле тась бы ло 3100. Так са ма 
больш ак тыў на пры мя ня ец ца дэ крэт №18 у 
пла не ада бран ня дзя цей — сё ле та ад бія ла-
гіч ных баць коў ада бра на больш за 500. Ме-
ра апраў да ная. Гэ та не па збаў лен не баць-

коў скіх пра воў, а пра фі лак тыч ная ра бо та 
з праб лем ны мі ма ту ля мі і та та мі. Ім та кім 
чы нам даюц ца шанц і час асэн са ваць свае 
па во дзі ны, ад каз насць за дзя цей і вяр нуць 
бацькоў у сям'ю. Да рэ чы, сё ле та на Го мель-
шчы не па каз чык вяр тан ня ада бра ных па 
дэ крэ це дзя цей вы рас да 63,8%.

Між тым ёсць рэ чы, на якія не паў плы-
ва юць ні я кія ін струк цыі. Гэ та ты чыц ца, на-
прык лад, рэ ак цыі су се дзяў па шмат па вяр-
хо вым до ме, дзе на пра ця гу вась мі ме ся цаў 
у ква тэ ры на дру гім па вер се ля жаў труп 
дзяў чын кі. Мно гія пра тра ге дыю ўво гу ле на-
ват не чу лі. Або ка за лі мне неш та на кшталт: 
«А што я бу ду скар дзіц ца на гэ та га іды ё та 
ў мі лі цыю, ён і мя не пры біў бы».

У якас ці па цяр пе лай на су дзе пра хо дзі-
ла ба бу ля за бі тай дзяў чын кі. Яна мно га 
раз ва жа ла пра тое, што яе асу джа ная 
дач ка заў сё ды пры го жа хлу сі ла, і ўсе ва-
кол ёй ве ры лі. Між тым са ма ба бу ля на 
пра ця гу вась мі ме ся цаў, па куль не вы-
кры ла ся ўсё, упэў не на рас каз ва ла бай кі 
ме ды кам, са цы яль ным ра бот ні кам, псі хо-
ла гам, пе да го гам і пра ва ахоў ні кам. Ка за-
ла, што яе дач ка з унуч кай зна хо дзяц ца 
не дзе ў нар маль ных умо вах. І ёй так са ма 
ве ры лі.

Мож на, ка жуць асоб ныя, зра зу мець не-
ма ла дую жан чы ну, за гна ную ў кут па во-
дзі на мі дач кі з го ра-зя цем. Да свай го знік-
нен ня яны та кія «кан цэр ты» ла дзі лі, што ёй 
прос та за быц ца ха це ла ся, ка лі іх рап там не 
ста ла по бач. Але ж, коль кі вя ро вач цы не 
віц ца, хлус ня, аб ця жа ра ная за бой ствам, 
усё роў на на свет вы лез ла.

Апош няе сло ва «ма ту лі» бы ло ка-
рот кім. Яна па пра сі ла не ка раць яе 
на столь кі стро га, як гэ та га па тра ба-
ваў пра ку рор:

— Я пры знаю, што па кі ну ла дзя-
цей. Не трэ ба бы ло гэ та га ра біць. 
Ця пер я ўсё ра зу мею. Ка лі лас ка, не 
су дзі це мя не стро га.

— Я пра шу вас су дзіць мя не за 
тое, што я ўчы ніў, — гэ тыя сло вы 36-
га до вы го ра-баць ка чы таў па па пер-
цы без уся ля кіх эмо цый на тва ры. — 
І пра шу пра ба чэн ня. У ка го — яны 
ве да юць.

Пры суд: 19 га доў кож на му з баць-
коў за бі тай Сня жа ны. За за бой ства 
за га дзя ма ла лет ня га, які зна хо дзіў ся 
ў без да па мож ным ста не, здзейс не-
нае з асаб лі вай жорст кас цю гру пай 
асоб. Муж чы ну, які бу дзе ад бы ваць 
свой тэр мін у ка ло ніі стро га га рэ жы-
му, яшчэ пры му сяць ля чыцца ад ал-
ка га ліз му.

Ці ад па вя дае па ка ран не здзейс не-
на му зла чын ству? Акрамя чалавеча-
га суда, ёсць яшчэ і суд вышэйшы, які 
не дае права на апеляцыю.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іоst@zvіаzdа.bу

Фо та аў та ра.
Р.S. Да рэ чы, у Го ме лі па чаў ся 

суд над ін шай жан чы най, якая ўта пі-
ла два іх сва іх дзя цей у ван не. Гэ ты 
пра цэс бу дзе ад бы вац ца ў за кры тым 
рэ жы ме па прось бе аб ві на вач ва най і 
яе ад ва ка та. Уста ноў ле на, што ў мо-
мант за бой ства жан чы на не зна хо-
дзі ла ся ў ста не афек ту, маг ла ўсве-
дам ляць ха рак тар сва іх дзе ян няў і 
кі ра ваць імі

�
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ВАР ТАСЦЬ 
ДЗІ ЦЯ ЧАЙ СЛЯ ЗІН КІ

ЦІ ВЕ ДА Е ЦЕ вы, як зі му юць яно та па доб ныя 
са ба кі? Аказ ва ец ца, у ад роз нен не ад сва іх 

«сва я коў» — ваў коў ды лі саў, яны ўпа да юць у спяч-
ку. Пры чым спяць у сва ёй на ры вы ключ на па ра мі, як 
за свед чы лі ві дэа за пі сы бі ё ла гаў, яшчэ і моц на аб няў-
шы ся. Так ім цёп ла і бяс печ на.

Пад гэ тай ха лод най сла той яны, пэў на, ужо за бі-
ра юц ца ў свае «гнёз ды» і ўлад коў ва юц ца. Вя лі кія, 
пух на тыя, ні кім асаб лі ва не лю бі мыя — у нас гэ тых 
жы вёл ад но сяць да так зва ных ін ва зіў ных (не па жа-
да ных) ві даў. За сы на юць у сва ім цес ным утуль ным 
све це, за бы ва ю чы пра ва ро жасць і ня го ды све ту на-
ва коль на га, ад чу ва ю чы толь кі цяп ло та го, хто по бач, 
і яго ды хан не...

Ча мусь ці ме на ві та гэ тая не пры ду ма ная гіс то рыя 
з се рыі «У све це жы вёл» уз га да ла ся і ажы ла ва ўяў-
лен ні пад каст рыч ніц кім пра ніз лі вым на да куч лі вым 
даж джом. Хоць я ве даю, ча му. Ужо ка то ры дзень цвя-
ліць ду шу ін шая гіс то рыя — з се рыі «У све це лю дзей». 
Па чу тая ад вы пад ко вай спа да рож ні цы па да ро зе з 
ка ман дзі роў кі тры тыд ні та му, яна па зба ві ла ду шэў-
на га кам фор ту, ме на ві та яна згад ва ец ца ў во сень скім 
вет ра ным не спан ні.

ЖЫ ЛА звы чай ная сям'я, якіх ты ся чы. Муж, жон-
ка, двое дзе так. У іх бы ла не вя лі кая ся мей ная 

спра ва — зай ма лі ся вы ра бам эка ла гіч най пра дук-
цыі (сён ня гэ та ў трэн дзе). Узя лі крэ дыт на льгот ных 
умо вах, спра вы іш лі ня дрэн на. Да та го ча су, па куль 
на гэ тым рын ку не з'я ві лі ся больш упэў не ныя, больш 
во пыт ныя кан ку рэн ты — са сва ёй служ бай мар ке-
тын гу, з цэ лай пра гра май ра бо ты ў се ці ве. У іх ні чо-
га па доб на га не бы ло, па чы наць усё з ну ля — яшчэ 
да дат ко выя вы дат кі. Ка ра цей, спра ву яны ці хень ка 
згар ну лі. А крэ дыт за стаў ся. Не ма лы, са што ме сяч-
най вы пла тай.

Яны збі ра лі ся ве ча рам на кух ні, пра ліч ва лі, што 
мож на пра даць, ад ча го ад мо віц ца, на чым сэ ка но-
міць. Банк (ка мер цый ны) ні на якія па ту ран ні не ішоў, 
па тра ба ваў свое ча со ва га па га шэн ня не ма лой су мы, 
па гра жаў су дом. Пра цэн ты ака за лі ся вы со кі мі (яны 
та кі мі і бы лі з са ма га па чат ку, але та ды зда ва ла ся 
— дро бязь). Каб іх не як па га сіць, пе ра еха лі жыць да 
баць коў жон кі, сваю ква тэ ру па ча лі зда ваць. Да па-
маг ло, але не на доў га.

Та ды муж вы ра шыў па спра ба ваць шчас ця ў ка-
зі но (ка жуць жа, на віч кам шан цуе). Але фар ту на і 
тут ад вяр ну ла ся. Ма ла та го, што прай граў апош няе, 
што на скрэб лі на гэ ту аван ту ру, дык яшчэ і ві нен 
за стаў ся...

Зрэш ты, гэ та ўсё лі ры ка. Дра ма па ча ла ся пас ля. 
Га ла ва сям'і знай шоў вый сце з за блы та най сі ту а цыі. 
Ён прос та з'е хаў у су сед нюю Лат вію (ба ла зе, шэн ген 
у яго быў доў га тэр мі но вы, а там яшчэ за са вец кім 
ча сам і сяст ра род ная ата ба ры ла ся). Крэ дыт быў 
у свой час аформ ле ны на жон ку — у яе на мо мант 
афарм лен ня да ход быў боль шы. З ка зі но так са ма 
ця пер па пе ры пры хо дзяць на іх агуль ны хат ні ад рас. 
Жан чы на за ста ла ся з дзець мі і з ку чай даў гоў на ру-
ках, па куль ча ла век за мя жой ся дзіць.

І ўсё гэ та мож на бы ло б і зра зу мець, і на ват пе ра-
цяр пець. Але ў са цы яль най сет цы на сва ёй ста рон цы 
ён вы клаў сваё фо та з но вай па сі яй, дзя бё лай блан-
дзін кай. Муж сяст ры, не апош ні чы ноў нік у сва ім го-
ра дзе, зда быў яму пасведчанне на права жы хар ства. 
Вяр тац ца на ра дзі му па куль (пры нам сі да вы пла ты 
ўсіх па зык) ён не збі ра ец ца.

Жон ка, пра ўсе гэ тыя «вы бры кі» да ве даў шы ся, на 
раз вод па да ла. На што ён ёй па элект рон най по шце 
цы ніч на так ад ка заў: я та бе, маў ляў, дам раз вод. Га-
доў праз дзе сяць, ка лі дзе ці пад рас туць. А то яшчэ 
алі мен ты пла ціць — мне гэ та сто га доў не па трэб на... І 
знік. Зні шчыў усе свае ста рон кі ў са цы яль ных сет ках, 
ад клю чыў sіm-карт кі тэ ле фо на. Доб рыя лю дзі ка за лі 
— з'е хаў на за роб кі ці то ў Ір лан дыю, ці то ў Іс лан дыю. 
Ка ра цей, шу кай вет ру ў по лі...

МНЕ гэ ту гіс то рыю рас ка за ла ма ці яго жон кі, 
з якой мы тры га дзі ны трэс лі ся ў марш рут цы 

з По лац ка ў ста лі цу. Ба бу ля еха ла па быць з ма лы мі: 
дач ка знай шла яшчэ ад ну пад пра цоў ку поз на ўве-
ча ры, дзя цей ня ма з кім па кі нуць, а даў гі трэ ба ад-
да ваць. «А та кі, зда ва ла ся, доб ры ча ла век, і сям'ю 
лю біў, і гас па дар быў не бла гі, а тут, бач, як яго скру-
ці ла...» (Ці зда ло ся, ці яна са праў ды яго шка дуе?)...

...Я вось ду маю: ча му яно та па доб ныя са ба кі ў нас 
пры жы лі ся і вель мі на ват ня бла га ся бе ад чу ва юць? 
Ня гле дзя чы на тое, што ні хто іх асаб лі ва не ахоў вае, 
па ля ваць на іх мож на, і фут ра ў іх да во лі пры го жае. 
Мо жа, з-за гэ тай сва ёй звыч кі — спаць, ка лі па ляў ні-
чы се зон у раз га ры? А хут чэй з-за та го, што ся род не 
вель мі спры яль на на стро е на га да іх на ва кол ля яны 
пры ціс ка юц ца ад но да ад на го, дзе ляц ца ўлас ным 
цяп лом і ды хан нем.

Вось бы лю дзям у іх па ву чыц ца.
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by

�

Не аса біс ты Не аса біс ты   ��
суб' ек тыўсуб' ек тыў

САК РЭТ 
ВЫ ЖЫ ВАН НЯ
Ча му лю дзям вар та па ву чыц ца 
ў не па жа да ных ві даў жы вёл

Да ста ліч ных пра ва ахоў ні каў з за явай аб пра па жы ў яго 
гро шай звяр нуў ся 32-га до вы мін ча нін. Не ўза ба ве спра ва аб 
кра дзя жы срод каў пе ра ўтва ры ла ся ў... іл жы вы да нос.

Па вод ле ін фар ма цыі Ле нін ска га РУ УС ста лі цы, муж чы на па-
тлу ма чыў, што на пя рэ дад ні ўве ча ры за браў у даў жні ка 4 ты ся чы 
до ла раў, пас ля ча го яны ра зам вы пі лі. У кан цы ве ча ра гра ма дзя нін 
вы клі каў так сі і вы пра віў ся да до му. Ад нак па да ро зе вы ра шыў ска-
рыс тац ца па слу га мі пу та ны. У яе кам па ніі муж чы на і пра вёў ас тат ні 
час ве ча ра. По тым апла ціў «па слу гі» і лёг спаць. А ран кам вы явіў, 
што ў яго пра па лі 3,7 ты ся чы до ла раў і звяр нуў ся ў мі лі цыю. Вя до-

ма, пад па да зрэн не тра пі ла не зна ём ка, з якой па цяр пе лы ба віў час 
на пя рэ дад ні. Апе ра тыў ні кі хут ка ўста на ві лі асо бу пра фе сі я нал кі, 
але пад час раз бо ру бы ло ўста ноў ле на, што яна ўзя ла за «ра бо ту» 
толь кі 300 до ла раў. Паз ней у ква тэ ры муж чы ны мі лі цы я не ры ў ку-
хон ным гар ні ту ры знай шлі быц цам бы скра дзе ныя 3,7 ты ся чы «зя-
лё ных». У да чы нен ні да жан чы ны быў скла дзе ны ад мі ніст ра цый ны 
пра та кол за за ня так пра сты ту цы яй, а вось што да ты чыц ца за яў ні ка, 
дык па фак це л жы ва га да но су пра во дзіц ца пра вер ка, па вы ні ках 
якой дзе ян ням муж чы ны бу дзе да дзе на пра ва вая ацэн ка.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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